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                                                                            Еще тогда нас не было на свете,
Когда гремел салют из края в край.
[bookmark: _GoBack]Солдаты, подарили вы планете
Великий Май, победный Май!
1. Введение
Каждому человеку важно знать кто он, кем были его предки. Потому, что от каждой семьи российской зависит судьба России. Уходит человек. Уходит целое поколение. Остаётся память… 75 лет назад отгремела Великая Отечественная война. Тяжкие испытания выпали на долю старшего поколения. Тема моей исследовательской работы, в центре которой – моя семья по папиной линии в годы Великой Отечественной войны, актуальна и в наши дни, потому что многие ученики мало знают историю родного края, историю своих семей, а в ходе исследования я узнала много нового о войне 1941-1945 года, о родных мне людях, о том, что происходило на территории нашего поселка в годы Великой Отечественной войны. Историю, которую мы изучаем за школьной партой, создал мой прадед и миллионы таких, как он. Наше поколение в неоплатном долгу перед теми, кто был на полях сражений; перед теми, кто трудился в тылу, чтоб заводы и фабрики ни на минуту не остановились, посылая на фронт всё, что нужно для Победы. Однажды мы с мамой, папой и бабушкой сидели и разговаривали о моей прабабушке, о ее сестрах и братьях. После этого разговора я задумалась о том, что очень мало знаю о судьбе своих родственников, о том, как они жили,  как пережили ту страшную войну.
Актуальность темы заключается в том, что людей, переживших войну, помнящих это страшное время, становится все меньше, а их воспоминания чаще всего не записаны. Наш долг – сохранить историческую память о подвигах участников Великой Отечественной войны, тружениках тыла.
Цель моей работы: узнать больше о Великой Отечественной войне, узнать историю судьбы моих родственников в годы войны, записать воспоминания, иначе они исчезнут, не оставив нужного следа в истории.
В соответствии с целью были поставлены следующие задачи:
1.Изучить материалы о Великой Отечественной войне.
2. Расспросить родных с целью изучения фактов жизни прабабушек и прадедушек.
3. Изучить документы из архива моей семьи.
4. На основании изученных документов и фотографий восстановить основные биографические сведения о жизни родных в годы войны и после неё.
Гипотеза работы: память о Великой Отечественной войне будет сохранена, если каждый человек будет знать и помнить о войне и передавать это по наследству.
Объект исследования: моя семья в годы Великой Отечественной войны, вклад прадедушки в победу над фашистской Германией.
В ходе работы я использовала следующие методы:
1. Опрос ближайших родственников.
2. Анализ документов из архива моей семьи.
3. Обобщение полученных данных.
Практическая значимость работы состоит в воспитании уважения к предшествующим поколениям. Работу можно использовать на внеклассных мероприятиях, классных часах,  посвященных Великой Отечественной войне.







2. Дни тяжелых испытаний. 
Как обычно война пришла неожиданно. 22 июня 1941 года в воскресенье население района занималось своими повседневными делами, как вдруг около двенадцати часов дня  в воздухе появились чёрные точки, летящие с запада на восток, которые постепенно превратились в самолёты с чёрными крестами. Так для жителей района началась Великая Отечественная война. Официально о начале войны стало известно позднее. Паники не было, но напряжение чувствовалось во всём. Военнообязанным призывного возраста стали приходить повестки из военкомата. Начали создаваться команды призывников и для отправки после формирования на фронт. Наш район находился в эпицентре боевых операций, начиная с 1941 по 1943 год. Самые тяжелые и кровопролитные бои были в октябре 1941 года. освободить Холм-Жирковский смогли в марте 1943 года.
У моей бабушки Галины Степановны Ермаковой есть необычная тетрадь с записями. Меня заинтересовало, что в ней? В тетради я обнаружила стихи бабушки и среди них были записи-воспоминания моих прабабушек, родственников о тех страшных днях Великой Отечественной войны, которые им пришлось пережить. Воспоминания моих родственников записывала моя бабушка. Я стала читать.
Егорова Татьяна Тихоновна, моя прабабушка вспоминает:
В 1941 году ей было 12 лет. С группой девчонок они возвращались из школы. Появились немецкие самолеты и стали бомбить деревню, они спрятались в овраг, чудом остались живы. Вспоминает, как ее мать Таисия Александровна, прятала своих сыновей Мишу и Васю от немцев, чтобы в плен не забрали. Прятала под матрасами, немцы протыкали матрасы штыками, но они остались живы, только у Васи плечо было поранено. Моя прабабушка, оказывается, тоже писала стихи. Спустя годы она напишет такие строки:
Не забыть мне военные годы,
Не забыть мне военные дни, 
В них было страшных так много, 
Которые в память вошли….
Иванова Анна Тихоновна, родная сестра моей прабабушки.
(Приложение 1)
В 1941 году ей было 17 лет. Третьего мая 1941 года их брата Алексея призвали на действительную службу, 22 июня началась война. Больше Лешу они не видели – пропал без вести.  (Приложение 2) Вспоминает немецкие самолеты, бомбежки, раскрывающиеся в небе немецкие парашюты. Однажды в их дом пришли немцы, их было человек сорок. Требовали молоко, яйца, хлеб – забрали все. Рассказывала о голоде, о холоде, о том, как было страшно.
Николаева Мария Мартыновна, родственница моей прабабушки.
В 1941 году ей было 16 лет, жила в деревне Варварино, недалеко от Тринадцатого. Впервые увидела немцев в октябре 1941 года, они ехали на двух подводах, в деревне забирали все, что можно. Потом долго никого не было: ни русских, ни немцев. Появились немцы в конце осени. Пришли и в их хату. Ее избили. Мать, отца и ее без сознания бросили в подполье. Трое суток они там были без еды и воды. Вспоминает, как трое русских солдат были у них на постое. Лейтенант Николай Маркович учил ее стрелять. Потом она видела их в числе пленных у немцев, затем их расстреляли. Летом 1942 года рыли окопы, налетели немецкие самолеты, разбомбили все в пух и прах. Со слезами на глазах вспоминает, как заедали вши, как нечего было есть. Ходили за протухшей кониной, брали внутренности, и это ели. Когда немцы стали отступать, с собой угоняли молодежь. Угнали сестру Шуру, но ей из-под Ярцева удалось уйти, у нее была обморожена нога от бедра, кожа слезала лоскутьями. Вспоминает март 1943 года. Отец увидел людей в белых масхалатах. Это были русские разведчики, отец побежал им навстречу, они стали обниматься, отец плакал. Наши пошли в наступление. 
Петрова Нина Меркурьевна. К ней мне посоветовала сходить бабушка, сказав, что она поделится своими воспоминаниями. Нине Меркурьевне в 2019 году исполнилось 90 лет. Когда началась война ей было 12 лет, почти столько, сколько мне сейчас. Война застала  Нину Меркурьевну в родной деревне Емельяново, что недалеко от нашего поселка. Деревня находилась на большаке, по которому двигалась техника. Со слезами на глазах вспоминает те ужасы, которые пришлось пережить. По большаку немцы гнали пленных солдат, кто не мог идти, тех расстреливали. В 1943 году перед отступлением немцы забрали отца, держали в деревне Владимирское в сарае, затем его расстреляли. Только после прихода наших семья нашла его среди многих трупов. Расстреливали десятками.
Ведь нет документальных свидетельств, что здесь, в деревне Владимирское,  был застенок гестапо  и проводились массовые расстрелы советских граждан. Есть лишь одно доступное свидетельство – в книге «Все судьбы в единую слиты», изданной к 60-летию освобождения Смоленщины от фашистских захватчиков по рассекреченным архивным материалам. Указано, что в деревне Владимирское Владимирского сельского совета находился «застенок гестапо, производились пытки и расстрелы», а также дана ссылка на архивный документ государственного архива. 
Моя бабушка посвятила тем страшным событиям стихотворение.
Владимирский большак – 
Пылится серая дорога, 
И слышен лай собак, 
И слышны крики: Шнель…
Ведут колонну на расстрел.
В колонне пленные солдаты,
Цыгане, малые ребята – 
Надежды на спасенье – нет.
В глазах людей тоска и страх,
Последний путь, последняя дорога,
 Как трудно это сознавать, 
Что нет пути, пути назад.
И вот он страшный этот яр, 
Обрыв, трещат у немцев автоматы, 
И все… и жизни больше нет, 
Лишь смерть летает над оврагом.
Коней войне. Пришла победа.
Но память сохранила навсегда
Те годы мрака, ненависти, смерти.
Будь проклята та страшная война.
Стоит в деревне на холме Солдат,
Стоит на постаменте,
Рукой он обнял свою мать, 
Скорбит он с нею вместе.
Внизу могилы. В них лежат бойцы,
Погибшие за эту землю.
Они погибли, чтобы жили мы,
Отдали жизни ради жизни.
Сейчас на месте массовых расстрелов в деревне Владимирское установлен памятный знак. (Приложение 3)


















3. Прадедушка Ершов Василий Тихонович – участник Великой Отечественной войны. (Приложение 4)
Родился Василий Тихонович 12 февраля 1923 г. в д. Троицы Холм-Жирковского района.  В семье их было шестеро детей: три сестры и три брата: Алексей. Анна, Василий, Татьяна, Михаил, Александра.
 Он был вторым ребенком в семье. С малолетства познал все тяготы нелёгкой сельской жизни. Василий был незаменимым помощником для матери, смотрел за скотиной, заготавливал дрова, ухаживал за младшими сестрами и   братьями. Перед войной работал в колхозе в деревне Комары Тверской области. 
В 1943 г. призван в армию и направлен в запасной полк для обучения на радиотелеграфиста. Проходил службу стрелком-радистом тяжелого танка КВ, ИС-5 и прославленной «тридцатьчетверки» в составе 42-й гвардейской тяжелой танковой бригады 4-го Украинского фронта. Принимал участие в освобождении украинских городов Бердичева, Житомира, Львова, а также Карпат и Чехословакии. За ратные подвиги на украинской земле был награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Второй орден Красной Звезды Ершов В.Т. получил за личное мужество при освобождении города Моравска-Острова. Дважды был контужен, горел в танке. 
По предложению командира 42-й гвардейской тяжелой танковой бригады полковника В.С .Гаева, начальник радиостанции гвардии сержант Василий Тихонович Ершов был включен в сводный полк 4-го Украинского фронта для участия в Параде Победы в Москве 24 июня 1945 г. 
В 1947 г. возвратился на Смоленщину, в родной поселок. Женился, построил дом, у прадедушки две дочери, внуки, правнуки. Работал в Тупиковском леспромхозе шофером, слесарем, мастером, лесничим. Умер 13 июня 1979 года. Прабабушка рассказывала, что все вспоминали о нем добрым словом, говорили о нем, как о добром отзывчивом человеке. Он никогда не падал духом, заражая всех вокруг своим оптимизмом. Вот таким был мой прадедушка.
Мы с бабушкой встретились с ее двоюродной сестрой, младшей дочерью Василия Тихоновича Валентиной, которая рассказала, каким она запомнила своего отца.
 Отца давно уже нет в живых – слишком много здоровья отняла война. Мы, его дети,  внуки, правнуки гордимся своим отцом и дедушкой, и бесконечно благодарны ему за Победу. Он был не только любящим отцом и дедушкой, хорошим семьянином, он не обходил заботой и вниманием родственников, близких и дальних, был заботливым и любящим братом, дядей. Он с готовностью и желанием рад был помочь всем в нужный момент, был ко всем предельно внимателен, предупредителен и тактичен. Сердце его было наполнено любовью и состраданием к тем, кто нуждался в нём. 
Таким я запомнила своего отца на всю оставшуюся жизнь. Он был примером для подражания мне и окружению. Со слезами на глазах тетя Валя показала нам ложку. С виду обыкновенная ложка. Оказывается, эту ложку Василий Тихонович отобрал у немца, прошел с ней войну, хранил при жизни. Теперь эта ложка хранится в семье младшей дочери.  (Приложение 7) С войны отец привез с собой и фляжку. В мирное время он ею пользовался: брал с собою на работу, на сенокос. Теперь эта фляжка хранится в историко-краеведческом музее в поселке Холм-Жирковский. (Приложение 8)
В апреле 2017 года на Поле Памяти открыли Аллею Героев в честь выдающихся уроженцев района и холмжирковцев - участников первого Парада Победы, который состоялся в Москве 24 июня 1945 года. В списке участников Парада есть имя моего прадедушки. (Приложение 9)
Когда я первый раз увидела Книгу Памяти «Солдаты Победы» и прочитала там фамилию и данные прадедушки, меня охватили чувства, которые нельзя выразить одним словом: это и боль, и слёзы, и радость. Боль и слёзы за украденную юность моего прадеда, радость за тех людей, которые прошли страшное пекло войны и возвратились домой с победой. Я очень горжусь своим прадедом.








4.Заключение
Нашему поколению становится всё сложнее узнать из воспоминаний очевидцев, как это было, так как ветеранов с каждым годом становится всё меньше и меньше. Поэтому наших ветеранов нужно окружить особой заботой, любовью и вниманием, как можно больше записать воспоминаний, рассказов, написанных либо самими ветеранами, либо со слов – детьми и внуками. Мы, молодое поколение.  обязаны уважать и чтить память наших земляков - участников Великой Отечественной войны. Ведь именно им мы обязаны своей жизнью.
Для каждого человека семья – это самое ценное, что есть в жизни. Человек должен не только знать родственников, но знать историю своего рода. История семьи – это корни, без которых человек не может существовать. Теперь уже нет нашего старшего поколения, но история рода не обрывается, она продолжается в детях, внуках, правнуках. А значит, и в памяти семейной. Историю творят не только герои, но и простые люди. Мы не должны об этом забывать.
Эта память – верьте, люди, -
Всей земле нужна.
Если мы войну забудем, 
Вновь придёт война!
(Роберт Рождественский)
 Выполняя эту работу, я узнала еще больше о жизни моих родственников в годы Великой Отечественной войны, о жизни моего прадедушки. Он был обычным человеком. Мой прадед был добрым, отзывчивым, скромным человеком, любящим свою семью, пользующийся уважением окружающих его людей, добросовестным и трудолюбивым работником, отдающим всего себя служению Отечеству. Он был настоящим патриотом своей Родины.



